

MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Folyton házhöz hordva, vagy vidékre postán küldve

egy hóra 15 korona, negyedévre 45 korona.

fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfiváros 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A gabonagyűjtési akció.

Az embereknek polgáriassult társadalmakba való tömörülése akkor veszi kezdetét, amikor a történelem előtti időkben az eddigi nomád életet élő pásztornépek vándorútjukban termékeny síkságokra értek és ott megtanulván a szántó, vető mesteriséget, végleg megtelepedtek. Innen kezdve fő tápláléka az emberiségnek és az éhínség ott kezdődik, amikor a kenyér elfogyott. A népélemezés terén ezért az államnak már ósídóktól fogva mindig legelsőrendű feladata volt a kenyérről való gondoskodás. — A történelem sohasem számol be új jelenségekről, hanem mindig csak önmagát ismétli meg. Kenyerínséges idők a mulban is mindig háborukat, társadalmi forrongásokat, elemi csapásokat követően voltak és a kenyérgondos szabályozásába az állam mindig belenyúlt, amikor ezt az inség szükségessé tette. Tudjuk az ó-testamentumból, hogy már a bibliai idők Egyiptomában is az állam a hét kövér esztendőben épített magtárakat és ott helyezte el a hét sovány esztendőre való kenyértartalékokat. Bizony már akkor is „rekviráltak” a hét kövér esztendő során és az arakat már akkor is az állam alapította meg.

A legújabb korban a világháború során ismerkedtünk meg a háború utáni világunkkal. A háború után a világban csak a hadviselő államok, de később a semlegesek is kénytelenek voltak rátérni a kenyérmagvakban való állami kényszergazdálkodásra. A folyó év termés dolgában a kormány azt akarja elérni, hogy a termelőt lehetőleg tehermentesítse és tőle méltányos áron csak annyit igényeljen, amennyi a hadseregnek és a közellátásra szoruló lakosságnak kenyérrrel való ellátására kell.

A szempontok voltak az irányadók az idei termésrendbőlet létrejötténél. A június hó közepé felé megjelent kormányrendelet ugyanis a „Sedlmayer”-féle rendszert vette alapul, amely szerint a termelőt a búzával, rozssal és kényszerrel bevetett termőterületük és a község határán megállapított állagos termés nagysága szerinti kisebb mennyiséget tartoznak közszükséglettel célokra beszozálatni, aminek megtörténté után megmaradó kenyérmagkészletüket a szabadforgalomban értékesíthetik. Ugyanezzel a rendelettel a kormány a gabonagyűjtés teendőit a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi részvénnytársaságára bízta, amely azonnal hozzájárult gabonagyűjtő szervezetének kiépítéséhez. Elsősor-

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A csehok a megszállott területen elrendelték a sorozást a 20—21—22 éves korosztályokra. A katonák közt a hangulat cseh ellenes.

A közoktatásügyi miniszterrendeletet küldött az összes tanfelügyelőkhöz, hogy a jövő iskolai évben is a régi változatlanosságban kell tanítani a magyar földrajzot.

Gróf Károlyi Mihálynak, mint vesszedelmes politikusnak a kiutasítását követeli, hosszabb cikkben a prágai Czás. A hazaáruló, jelenleg Podjebrad fürdőben üdül. Lengyel tót politikusokkal tárgyal.

Pécs. Nagyvezetres egy másik magyar tiszt társaságában Pécsre érkezett s az aniant misszió közvetítésével tárgyalásba bocsátkozott a szerb parancsnokkal. Pécs és Baranya hazafias érzésű lakossága nagyreményekkel várja a tárgyalás eredményét.

ban a központban szervezte meg a gabonagyűjtési főosztályt, amelynek élére Herodek Istvánt állította. A gabonaosztály élére igazgatói minőségben Frónius Oszkár dr. volt közéleti-munkásügyi osztálytanácsost alkalmazta. A központi adminisztrációt Szabó Miksa György és Ujlaky Marcell igazgatók látják el, míg a lisztosztály igazgatója Novák János lett.

A bizományos szervezet az Áruforgalmi akként alakította meg, hogy minden vármegye székhelyén, ugyszintén a vidéki jelentősebb kereskedelmi göpontokon, vagy saját kirendeltséget állított fel, vagy pedig részvénnytársasági alapon leányintézeteket alapított. Ezek a kirendeltségek látják el a nekik kiosztott egész területre nézve a főbizományos teendőket és irányítják a bizományosok működését. A bizományosok első sorban a Hangya és az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szövetkezeiteiből kerültek ki. A nagy gazdasági gépezet teljes felkészültséggel várja a munkát. Ha ez csak megközelítően is olyan gyors, alapos és eredményes lesz, mint amennyi lelkes szándékkal, szorgalommal és ambícióval indult, akkor az ellátatlanok ügye Magyarországon az idén nem fog sok fejtorést okozni. U. M.

— **Értesítés.** A Déli-vasúti Előre testzőkör értesíti a táncoló ifjúságot, hogy folyó hó 8-án, vasárnap a déli-vasúti-étkezdében táncdíszlet rendez 8 órai kezdettel. A zenét Magda Mukri zenekara szolgáltatja. Hölgyek részére kiadott igazolványt mindenképp hozza magával. Aki tévedésből igazolványt nem kapott és arra igényt tart a pénztárnál átveheti. Vigalmi bizottság.

Gyóni, a nagy költő, orosz fogságban nem lett öngyilkos, hanem egy fogoly őr oltotta ki a magyar föld hűségese gyermekek életét. Több ízben próbálkozott megszökni, de a vörösök mindig elfogták, harmadszori menekülésekor leölték. — Hajós mérnök, ki most ért haza orosz fogságból, hozta e szomorú hírt. A költőnek több franciául írt levelét is magával hozta, melyeket Budapesten akar kiadni.

A Nemzetgyűlés elfogadta a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló javaslatot.

Bécs polgárság naggyűlésen követelte a községtanács szociáldemokratá többségének lemondását.

Az írek újabb zavargásokat kezdtek.

A lipótköruhi gyilkosok nem „Ébredő Magyarok” voltak.

A cukorkérdés megoldhatásáról.

A lapok jelentése szerint: „Az év-cukorra” természetű a cukorkontingens felét sem lehet előállítani. Az ily csekély készletből a közfogyasztás nem nyerhet teljes fedezetet, gondoskodni kell, hogyan és miként teremtsék elő a szükséges mennyiségű édesítőanyagot? — Forduljunk a méhekhez, ahonnan kérdésre a felelet.

Osapáink, akik a tépa és nádcukrot nem ismerték, édesítő szerül a mézet használták, nemcsak táplálószerül, de élelbalzsamuk, több bajról orvosságuk is volt. A méz festette üde, rózsapiros színre a gyermek arcát, tette az ifjú ruganyosn erőssé, építette csontozatát hatalmassá, a kezdő tüdőbajost meggyógyította, a letterős férfi erejét fokozta, a gyengülőbe új erőt öntött, az öregnek keserves életét megédesítette. — Ennyi mindenre képes a méz, sőt a régiek a kicsapongó élet után erősítőszert is nagyon használták (sok gyenge ur gondolja most, hisz akkor lesz még egyszer neki is tavasza), mert a méz nem egyéb, mint tulnyomólag invertált cukor, mely a gyomorba jutva, onnan egyenesen a szervezetbe szívódik s a test táplálására szolgál. Annnyiban jobb a cukornál, mivel már is oly vegyület, amely emésztésre nem szorul, míg a cukrot a gyomornak át kell alakítania, hogy emészthető legyen. A cukor rontja a gyomrot s a fogakat is. Megbecsülhetetlen táplálék a méz, amely főleg a gyermekre fejlesztő, gyarapító és élelő hatású. A nádcukor emészt-

hetellensége miatt, de kénes vegyületénél fogva is, amelyet különbözőlmi mindeddig nem sikerült, ártalmas az emberi szervezetre. Sajnos, hogy a méz csak fényzási cikké vált, még pedig az emberiség kárára, mert az élelő erőt csak a méz nyújthatja teljes mértékben. A méz a nyákhártyák segítségével a testbe, illetőleg a vérbe jutván, a test erősödésére szolgál, esetleg felrakozva található. Alig van tőde, a melyen a tuberkulózis, habár csak nyomokban is, ne mutatkoznék: ennél fogva legajánlatosabb és leg-táplálóbb a méz”, írja egy híres gyermekorvos.

Amde hiába fordulunk a méhekhez az édesésért, ha előzőleg meg a mézelő fák nagy részét rövidlődel gondolkodással kivágtuk, mert a méhcsalád is csak ugy adhat, ha van miből adjon. Nem elég, hogy meg letaroltuk őserdeinket, feltörtük réteinket, még azt a pár akácot sem hagytuk meg részülkre. A télen megsemmisítettük azokat a forrásokat, amelyek most a tavasszal élelmezhez, jövedelemhez juttattak volna. A kivágott fák csak egyszer enyhítették a tél dermasztó hidegét, még meghagya, hányszor segítettek volna ki bennünket a bajból. Nagy bán volt sok millió embertől elvannunk e keserves élet egyetlen édesítőt, a mézet; a beteglő az orvosságát, a gyermektől a fejlődéséhez elengedhetetlenül szükséges, könnyen emészthető tápszert, a felnőtktől az élelő erőt, amelyből eléggel nem rendelkezhetünk sohasem. Méhlegelőrlő kell gondoskodnunk, akkor majd nem fordulunk hiába a méhekhez. A kivágott fákat pótolni évek kemény tervszerű munkája, pillanatnyilag segíthetünk a bajon a következőképen, de ne kérkedjünk a munkával.

A gazdák azon parlag földjaket, amelyen tisztesséfi (tarlóvirág) nincs, mert ez is kitűnő mézelő növény, vessék be hajdnával (tatárka, pohánka, haricska más néven), a mely, ha kedvez neki az idő, virágozni fog szeptember első felében. Böven mézel, mézétől a méhek valósággal megérezsügnék; méze színre nem elsőrendű, mert barnas, de másként minden tekintetben megfélelő. Amellett hogy jó mézelő, szemtermése kitűnő emberi és baromfi éleség. Galicának a hajdina a rizse, gyöngyszárgója, miért ne lehetne nekünk is, mikor ugy sincs rizsünk, szágonk, egy kis változatosság nem fog ártani a táplálkozásban. Amint hallom, az elmúlt napok esője már sok helyen nem igen használt a kukoricának, az árpatermés szintén nem volt kielégítő, hiányzott a baromfiak élesége, mert ami kevés kukorica lesz és árpa lett, az kell a zsir termelésre, már pedig

